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На пе ра дзе — 

Ка пыль!
Геа гра фія звяз доў скіх су стрэч з чы та ча мі 

няўхіль на па шы ра ец ца. Ка лі на нес ці ўсе на шы 
вя сен не-лет нія па да рож жы да лю дзей, якія па ва-
жа юць і лю бяць «Звяз ду», на кар ту, то атры ма-
ец ца марш рут пра цяг лас цю ў мно гія сот ні кі ла-
мет раў. І гэ та зу сім не цяж ка, а толь кі ў ра дасць. 
Пры ем на, пры зна ем ся, за ві таць да тых, з кім 
мы раз маў ля ем на ад ной мо ве, з кім нас злу чае 
на ша лю бі мая га зе та. 

Сён ня мы за ві та ем у Ашмя ны, а заўт ра ру-
шым на Мін шчы ну, у адзін з са мых са ма быт-
ных ра ё наў — Ка пыль скі. Хтось ці ўспом ніць 
ту тэй шыя аб ра ды, уне се ныя ў Спіс су свет най 
не ма тэ ры яль най куль тур най спад чы ны ЮНЕСКА 
(га вор ка ідзе пра се ме жаў скіх «Ка ляд ных ца-
роў»), хтось ці — мно гіх вы дат ных лю дзей, што 
на ра дзі лі ся тут. Да рэ чы, усе мес ці чы па-свой му 
ад мет ныя і ка ла рыт ныя. У гэ тым, ду ма ем, пе ра-
ка на ем ся заўт ра пад час Дня пад піс чы ка га зе ты 
«Звяз да». Су стрэ чы з чы та ча мі прой дуць 17 чэр-
ве ня на ра ён ным вуз ле паш то вай су вя зі з 11 да 
14 га дзін. Аба вяз ко ва за ві тай це — су ма ваць не 
да вя дзец ца!

Пры ём ная кам па нія — 2016Пры ём ная кам па нія — 2016  ��

ПРАФ ТЭХ УСТА НО ВЫ 
ЧА КА ЮЦЬ 

АБІ ТУ РЫ ЕН ТАЎ
15 чэр ве ня рас па чаў ся пры ём да ку мен таў ад абі ту ры ен-
таў ва ўста но вы пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі.

На бор для на ву чан ня па ра бо чых пра фе сі ях ажыц цяў ля юць 
158 уста ноў пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі і 45 уста ноў аду-
ка цыі ін шых уз роў няў, якія так са ма рэа лі зу юць аду ка цый ныя 
пра гра мы пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі. Вы бі раць мо ладзь 
мо жа з 262 пра фе сій.

Уся го сё ле та пла ну ец ца пры няць 32,6 ты ся чы ча ла век. 
Пры гэ тым на дзён ную фор му на ву чан ня пла ну ец ца за лі чыць 
30,3 ты ся чы ча ла век, з іх — 19,1 ты ся чы на асно ве агуль най 
ба за вай аду ка цыі, 10,5 ты ся чы ча ла век — на асно ве агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі і 700 ча ла век — на асно ве спе цы яль най 
аду ка цыі. План на бо ру на за воч ную фор му скла дае 1 ты ся чу 
ча ла век і на вя чэр нюю — 1,3 ты ся чы.

У 2016 го дзе ўпер шы ню бу дзе ажыц цяў ляц ца на бор на но-
вую пра фе сію «Ман ці роў шчык шын і шы нап неў ма тыч ных муф-
таў» у Го мель скім дзяр жаў ным пра фе сій на-тэх ніч ным ка ле джы 
ма шы на бу да ван ня. А, на прык лад, у Пін скім дзяр жаў ным ін дуст-
ры яль на-пе да га гіч ным ка ле джы ста не да ступ най пад рых тоў ка 
па та кіх за па тра ба ва ных пра фе сі ях, як «сле сар па ра мон це 
сель ска гас па дар чых ма шын і аб ста ля ван ня», «трак та рыст-
ма шы ніст сель ска гас па дар чай вы твор час ці» і «кі роў ца аў та-
ма бі ля». Уво гу ле ва ўсіх рэ гі ё нах струк ту ра пад рых тоў кі бы ла 
ад ка рэк та ва ная з улі кам па трэб рэ гі я наль ных рын каў пра цы, 
якія па ста ян на змя ня юц ца.

За лі чэн не ва ўста но вы праф тэх аду ка цыі ажыц цяў ля ец ца на 
пад ста ве за яў прэ тэн дэн таў (пры ад сут нас ці кон кур су) або па 
кон кур се ся рэд ня га ба ла па свед чан ня аб агуль най ба за вай аду-
ка цыі, атэс та та аб агуль най ся рэд няй аду ка цыі або па свед чан ня 
аб спе цы яль най аду ка цыі. І толь кі для асоб ных про фі ляў аду ка цыі 
(«Мас тац тва і ды зайн» і «Ар хі тэк ту ра і бу даў ніц тва») пра ду гле джа-
ны ўступ ныя іс пы ты, вы ні кі якіх уліч ва юц ца пры за лі чэн ні.

Пры ём да ку мен таў для атры ман ня пра фе сій на-тэх ніч най 
аду ка цыі на дзён ную фор му на ву чан ня бу дзе вес ці ся па 20 жніў-
ня. Ка лі да кан ца гэ та га тэр мі ну не ўсе пла на выя мес цы бу дуць 
за поў не ныя, уста но ва аду ка цыі па ўзгад нен ні з за сна валь ні кам 
мо жа па доў жыць тэр мін пры ёму да ку мен таў да поў на га ўкам-
плек та ван ня груп, але не паз ней чым да 15 ве рас ня бя гу ча га 
го да. На за воч ную фор му атры ман ня аду ка цыі да ку мен ты 
бу дуць пры мац ца з 1 па 10 каст рыч ні ка.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Пад піс ка-2016Пад піс ка-2016  ��

Па ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі, ле тась у Мін-
ску і рэ гі ё нах мо лад дзю бы лі за па тра ба ва ныя пра фе сіі 
цы руль ні ка, ку ха ра, кан ды та ра, трак та рыс та-ма шы ніс та 
сель ска гас па дар чай вы твор час ці і не ка то рыя ін шыя. У 
той жа час уста но вы праф тэх аду ка цыі ад чу ва лі знач ныя 
цяж кас ці пры кам плек та ван ні груп па пра фе сі ях лёг кай 
пра мыс ло вас ці, ма шы на бу да ван ня, сель ска гас па дар чай 
вы твор час ці, дрэ ва ап ра цоў кі і бу даў ніц тва.

Аб гэ тым учо ра па ве да-
міў мі ністр ганд лю Ула-
дзі мір КАЛ ТО ВІЧ, які 
пад крэс ліў, што ства-
рэн не ан ты ма на поль на-
га мі ніс тэр ства свед чыць 
пра га тоў насць эка но мі кі 
на шай кра і ны і на да лей 
іс ці ры нач ным шля хам, 
а асноў най пры чы най та-
кой рэ ар га ні за цыі ста ла 
лі бе ра лі за цыя рын ку.

Акра мя та го, па вод ле слоў 
мі ніст ра, ме на ві та цы ві лі за ва-
ная кан ку рэн цыя з'яў ля ец ца 
тым дзей ным ін стру мен там, 
які да зва ляе за бяс пе чыць 
нар маль нае цэ на ўтва рэн не. 
Та му ад ной з пры чын пры няц-
ця ра шэн ня аб ства рэн ні Мі-
ніс тэр ства ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю ста ла 
ад сут насць эфек тыў най кан-
ку рэнт най па лі ты кі.

Каб не бы ло змоў
Ула дзі мір Кал то віч на га-

даў, што сё ле та ў сту дзе ні 
бы ло пры ня та ра шэн не аб 
поў най ад ме не рэ гу ля ван ня 
спа жы вец кіх цэн. Рэ гу ля ван-
не за ста ло ся толь кі на ага-
род нін ную гру пу і ажыц цяў ля-
ец ца мяс цо вы мі ор га на мі ўла-
ды — абл вы кан ка ма мі. «Ка лі 
бы ло пры ня та гэ тае ра шэн не, 
я ўзяў на ся бе сме ласць і ска-
заў, што цэ на вых ус плёс каў 
не бу дзе, та му што ў кра і не 
ство ра на да стат ко вае кан ку-
рэнт нае ася род дзе, якое да-
зва ляе пра да ваць та вар без 
за вы шэн ня цэн. З ін ша га бо-
ку, у лю бой дзяр жа ве сва бод-
ная кан ку рэн цыя, як пра ві ла, 
пры во дзіць і да не га тыў ных 

на ступ стваў у вы гля дзе ма-
на па ліс тыч ных пра яў — змоў, 
па гад нен няў, якія і з'яў ля юц-
ца фак та мі не аб грун та ва на га 
ўста наў лен ня вы со кіх кош таў. 
Та му і паў ста ла пы тан не аб 
ства рэн ні ан ты ма на поль на га 
ор га на», — рас тлу ма чыў ён.

«Тая струк ту ра ў сфе ры 
ан ты ма на поль на га рэ гу ля-
ван ня, якая іс на ва ла ў кра і-
не да апош ня га ча су, ужо не 
ад па вя дае па тра ба ван ням 
ін тэ гра цый ных пра цэ саў у 
ме жах ЕА ЭС», — удак лад ніў 
сваю па зі цыю мі ністр ганд лю. 
«Сён ня Бе ла русь з'яў ля ец ца 
част кай Еў ра зій скай пра сто-
ры, і нам трэ ба раз маў ляць на 
той жа за ка на даў чай «мо ве», 
на якой раз маў ля юць усе ас-
тат нія. Ва ўсіх кра ін ёсць та кія 
ор га ны, ёсць ме ха ніз мы і па-
ды хо ды, па якіх фар мі ру ец ца 
ан ты ма на поль ная па лі ты ка. 
Ця пер і мы ства ра ем па доб-
ны ор ган», — па ве да міў Ула-
дзі мір Кал то віч.

У якас ці но вай струк ту ры 
Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль-
на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Бе-
ла ру сі пач не функ цы я на ваць 
з 8 ве рас ня. Па вод ле слоў 
мі ніст ра, Ука зам Прэ зі дэн та 
аб ства рэн ні гэ та га ве дам-
ства ад ве дзе на тры ме ся цы 
на пра вя дзен не ўсіх пра цэ-
дур і шэсць — на ўня сен не 
змя нен няў у нар ма тыў ныя 
пра ва выя ак ты, дзе згад ва-
ец ца Мін ганд лю. Ця пер у мі-
ніс тэр стве рас пра цоў ва ец ца 
но вая струк ту ра. Пла ну ец ца, 
што ў ёй бу дзе не каль кі бло-
каў, у тым лі ку па ан ты ма на-
поль най па лі ты цы і цэ на вым 
рэ гу ля ван ні. Яшчэ адзін блок 

ты чыц ца вы ка нан ня мі ніс тэр-
ствам між ве да мас ных функ-
цый у част цы рэа лі за цыі па-
лі ты кі ў га лі не дзяр жаў ных 
за ку пак, кант ро лю рэ клам-
най дзей нас ці, аба ро ны пра-
воў спа жыў цоў, не та рыф на га 
рэ гу ля ван ня і лі цэн за ван ня, а 
так са ма рэ гу ля ван ня спа жы-
вец ка га рын ку.

Ганд лё выя ін спек цыі на 
мес цах бу дуць аб' яд на ны з 
ан ты ма на поль ны мі служ ба мі. 
«У перс пек ты ве ганд лё выя 
ін спек цыі, якія сён ня пра цу-
юць толь кі з ганд лем, ста нуць 
пра ца ваць як пад раз дзя лен ні, 
што па він ны пра во дзіць у тым 
лі ку ан ты дэм пін га выя да сле-
да ван ні. Праг на зу ец ца, што 
ў зо не ўва гі та кіх ін спек цый 
бу дзе не толь кі ган даль, але 
і аб са лют на ўсе суб' ек ты гас-
па да ран ня на пад ве да мас ных 
тэ ры то ры ях.

Су праць 
ня доб ра сум лен най 
ба раць бы

А яшчэ мі ністр па ве да міў, 
што іх спе цы я ліс та мі рых-
ту юц ца зме ны ў за кон аб 
су праць дзе ян ні ма на па ліс-
тыч най дзей нас ці і раз віц ці 
кан ку рэн цыі. «Раз віц цё ін-
сты ту та аба ро ны ад ня доб-
ра сум лен най кан ку рэн цыі 
пра ду гледж вае дэ та лі за цыю 
пе ра лі ку яе фор маў. За кон 
пра па нуе раз гле дзець у якас-
ці ня доб ра сум лен най кан ку-
рэн цыі дзе ян ні суб' ек та, на кі-
ра ва ныя на дыс крэ ды та цыю 
кан ку рэн та, пра ду гледж вае 
за ба ро ну на кан ку рэн цыю 

шля хам увя дзен ня ў зман, 
уста наў лі вае за ба ро ну на 
не ка рэкт ныя па раў на нні. У 
ім так са ма бу дзе дэ та лё вае 
апі сан не ві даў ня доб ра сум-
лен най кан ку рэн цыі. Асоб ны 
ар ты кул рас кры вае фор мы 
ня доб ра сум лен най кан ку рэн-
цыі, звя за ныя з не за кон ным 
атры ман нем, вы да ван нем і 
вы ка ры стан нем ін фар ма цыі, 
якая скла дае ка мер цый ную 
тай ну», — рас тлу ма чыў ён.

Ула дзі мір Кал то віч ад-
зна чыў, што да ку мент бу дзе 
да поў не ны па няц ця мі «ма на-
поль на ніз кая» і «ма на поль-
на вы со кая» ца на. «У но вым 
за ко не пра па ну ец ца ўвес ці 
па няц це пры кмет аб ме жа-
ван ня кан ку рэн цыі, якія ця пер 
ад сут ні ча юць. Пра ект за ко на 
кан крэ ты зуе за ба ро ны на ан-
ты кан ку рэнт ныя ак ты і дзе ян-
ні», — па ве да міў ён і да даў, 
што ан ты ма на поль ны ор ган 
мо жа ўплы ваць на ра шэн ні 
дзяр жаў ных ор га наў, якія бу-
дуць пры мац ца на шко ду кан-
ку рэн цыі. Па вод ле слоў спі ке-
ра, гэ ты за кон ця пер уне се ны 
на ўзгад нен не за ці каў ле ным 
дзярж ор га нам, а раз гле дзець 
у пар ла мен це яго пла ну юць 
ужо гэ тай во сен ню.

Мі ністр пад крэс ліў, што 
ў Бе ла ру сі на ўзроў ні кі раў-
ні ка дзяр жа вы пры ня ты ўсе 
ра шэн ні для за бес пя чэн ня 
бу ду ча га Мі ніс тэр ства ан ты-
ма на поль на га рэ гу ля ван ня 
функ цы я мі для эфек тыў на га 
пра вя дзен ня па лі ты кі ў гэ тай 
сфе ры.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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У ПРО ЦІ ВА ГУ «ДЗІ КАЙ» КАН КУ РЭН ЦЫІ
Клю ча вой мэ тай но ва га мі ніс тэр ства бу дзе аба ро на ўнут ра на га рын ку кра і ны 

шля хам ства рэн ня роў ных кан ку рэнт ных умоў для ўсіх яго ўдзель ні каў

Аб гэ тым пад час Аб' яд на най ка ле-
гіі мі ніс тэр стваў унут ра ных спраў 
Са юз най дзяр жа вы ў Го ме лі ска заў 
Ігар ШУ НЕ ВІЧ, кі раў нік бе ла рус ка га 
пра ва ахоў на га ве дам ства.

«Най вя лік шую гра мад скую не бяс пе ку 
ўяў ля юць так зва ныя «зла дзеі ў за ко-
не», а так са ма лі да ры і «аў та ры тэ ты» 
кры мі наль на га ася род ку, якія кант ра лю-
юць зла чын насць і ад на ча со ва імк нуц ца 
ўплы ваць на пра цэ сы, якія ад бы ва юц ца 
ў на шых кра і нах, — ад зна чае Ігар Шу не-
віч. — У су вя зі з гэ тым не аб ход на пра-

цяг ваць зай маць на сту паль ную па зі цыю 
ў пы тан нях не да пу шчэн ня кан са лі да цыі 
кры мі наль ных эле мен таў. Больш ак тыў-
на вы ка рыс тоў ваць па тэн цы ял на шых 
ве дам стваў».

Пад час ка ле гіі Ігар Шу не віч ра зам 
з Ула дзі мі рам Ка ла коль ца вым, мі ніст-
рам унут ра ных спраў Ра сіі, аб мер ка ва-
лі шэ раг пы тан няў, якія ты чац ца ўза е-
ма дзе ян ня ў ба раць бе з ар га ні за ва най 
зла чын нас цю, су пра цоў ніц тва ў ахо ве 
гра мад ска га па рад ку, су праць ста ян ню 
зла чын нас ці на транс пар це. «Лі чу, аб мен 
дум ка мі, які ад быў ся, быў ка рыс ны абод-

вум ба кам і дасць да дат ко вы ім пульс 
су мес най дзей нас ці на шых ве дам стваў. 
А вы пра ца ва ныя ме ры бу дуць са дзей-
ні чаць больш ак тыў най і на сту паль най 
ба раць бе з ар га ні за ва ным кры мі на лам, 
аба ро не пра воў і ін та рэ саў гра ма дзян 
ад лю бых су праць праў ных за ма хаў», — 
ска заў Ігар Шу не віч.

Як па ве да мі лі ў МУС, на ле та па ся-
джэн не Аб' яд на най ка ле гіі мініс тэр стваў 
унут ра ных спраў Са юз най дзяр жа вы 
прой дзе ў Ра сіі — у Ка за ні.

Якаў ЖУР БІН
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Най боль шую гра мад скую не бяс пе ку 
ня суць кры мі наль ныя аў та ры тэ ты

ДА ПА МО ГА Ў ЗО НЕ ДА СТУП НАС ЦІ
У Мін ску ўчо ра па чаў ра бо ту ІX з'езд ан ко ла гаў і ра дыё ла гаў СНД і Еў ра зіі

Пра вя дзен не чар го ва га з'ез да ў бе ла рус кай ста лі цы (пер шы ад-
быў ся ў 2004 го дзе) свед чыць аб тым, што ан ка ла гіч ная служ ба 
кра і ны зна хо дзіц ца на вы со кім уз роў ні. «У Бе ла ру сі зроб ле ны 
вя лі кі крок у пра фі лак ты цы ан ка зах вор ван няў, — цы туе на мес-
ні ка прэм' ер-мі ніст ра На тал лю КА ЧА НА ВУ БЕЛ ТА. — Ле тась 
бы лі ўве дзе ны ў экс плу а та цыю та кія ўні каль ныя аб' ек ты, як 
ма ле ку ляр на-ге не тыч ная ла ба ра то рыя кан цэ ра ге не зу, цэнтр 
па зіт рон на-эмі сій най та маг ра фіі. Гэ та но вы крок у ля чэн ні і 
ды яг нос ты цы ан ка ла гіч ных за хвор ван няў. З бо ку кі раў ні ка 
дзяр жа вы, ура да ро біц ца ўсё, каб ака зан не да па мо гі ан ках во-
рым бы ло да ступ ным і на ўзроў ні рэ гі ё наў».

Па вод ле вы ступ лен ня на ад крыц ці з'ез да мі ніст ра ахо вы зда роўя 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ва сі ля ЖАР КО, ай чын ная ан ка ла гіч ная служ-
ба па ста ян на ўдас ка наль ва ец ца, бе ла рус кія па цы ен ты ан ка ла гіч на га 
про фі лю прак тыч на не на кі роў ва юц ца для ля чэн ня за мя жу. Той факт, 
што ля чэн не ра ку ў краіне ста ла ад па вя даць су свет на му ўзроў ню, 
зна хо дзіць ад люст ра ван не ў ста ноў чай ды на мі цы пра ле ча ных за меж-
ні каў. Гэ та да зво лі ла пры цяг нуць толь кі ле тась ка ля 3,6 млн до ла раў. 
РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя М.М. Аляк санд ра ва і 
аб лас ныя ан ка дыс пан се ры асна шча ны ўсім не аб ход ным для пра вя-
дзен ня ан ка ла гіч ных апе ра цый, ма юць су час нае аб ста ля ван не для 
пра мя нё вай тэ ра піі. 

На пя рэ дад ні ад крыц ця з'ез да Між на род нае агенц тва па вы ву чэн ні 
ра ку і РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя М.М. Аляк санд ра-
ва пад пі са лі ме ма ран дум аб су пра цоў ніц тве. Да ку мент пра ду гледж вае 
пра вя дзен не, у пер шую чар гу, су мес ных на ву ко вых да сле да ван няў, 
су мес ных дзе ян няў па су праць ра ка вай ба раць бе і вы ву чэн ні эфек тыў-
нас ці су праць ра ка вых ме ра пры ем стваў. 

«Тое, што ра ён за не се ны 
на Рэс пуб лі кан скую 

дош ку Го на ру — вы нік 
на пру жа най пра цы не ад на го дня»

Алег ПІН ЧУК, стар шы ня Док шыц ка га ра ён на га вы ка-
наў ча га ка мі тэ та:

— У ра ё на ёсць кан крэт ныя да сяг нен ні па не каль кіх кі рун-
ках. На прык лад, ён зай мае ад но з лі дзі ру ю чых у кра і не мес цаў 
па вы ка ры стан ні мяс цо вых ві даў па лі ва — пры клад на на 90%. 
А газ ужы ва ем толь кі ў эк стран ных вы пад ках зі мой...

Шмат ро біц ца па на вя дзен ні па рад ку на зям лі, та му ў нас 
прак тыч на ня ма пус тых і за кі ну тых да моў. Пры гэ тым у ра ё не 
больш за 280 на се ле ных пунк таў! Ва ўсіх кож ны чац вер на-
во дзім па ра дак. Та кім чы нам пра во дзім наш рэ гі я наль ны так 
зва ны чыс ты чац вер. Прэ зі дэнт да ру чыў кі раў ні кам улады да 
кож на га на се ле на га пунк та ста віц ца, як да сва ёй род най вёс кі, 
два ра і до ма, дзе на ра дзіў ся і вы рас. Так мы і ро бім.

У нас так са ма вель мі раз ві тая на рых тоў ка дзі ка рос лай пра дук-
цыі: гры боў і ягад. 500 тон за се зон зда юць больш за 90 на рых тоў-
шчы каў. Гэ та дзей насць — эка ла гіч на перс пек тыў ны кі ру нак.

Шмат жы ха роў зай ма юц ца аг ра эка ту рыз мам. Лю дзі зда лёк 
пры яз джа юць да нас ад на віць сі лы, ад па чыць і атры маць аса-
ло ду ад пры га жос ці ў ля сах, на бе ра гах ва да ёмаў...

Упэў не ны, што вы со кая ацэн ка на шай дзей нас ці па спры яе 
та му, каб пры клас ці яшчэ больш на ма ган няў для раз віц ця ра-
ё на і род най кра і ны.

З нагодыЗ нагоды  ��


